

在美华人安全频亮红灯 为什么受伤的总是我?

本报记者 严 瑜

日前,美国南加州华裔林氏兄弟被杀案持续发酵,炒得沸沸扬扬。随着嫌犯在香港落网,血腥背后的缘由依然不得而知,然而一个严峻的现实已摆在人们面前:近段时间,危及在美华人身财产安全的案件频繁发生。这让人不禁疑问,为何在美华人总是“受伤”?

华人安全堪忧

上周,美国南加州凯迪亚高中两名华裔学生被杀案在美引起轩然大波。年仅十五六岁的两兄弟在家被人用钝器重击致死。随后,嫌犯史某在香港落网。虽然案件的真相缘由还在进一步的调查之中,然而在美华人身安全如何保障,正成为越来越多人关注的迫切问题。

事实上,近来除了这一起重大命案之外,针对华人的抢劫等各类案件在美国也是屡见不鲜。

据美国当地媒体报道,洛杉矶的华人社区近来就抢劫案件不断,治安问题令人担忧。上周,一名带着孩子的华人妇女在社区“亚洲超市”被持枪歹徒劫包。所幸警方出现及时,避免了一场悲剧的酿成。

上月,一名华人男子夜晚在纽约市一条街道步行时,也遭遇一名非裔男子的跟踪并抢劫,身上现金全被抢走。

被抢、被偷、被打……在美华人总是屡屡“受伤”。“这种情况在洛杉矶等早年华人聚集的城市尤其容易发生。”美国波特兰州立大学教授李彦在接受本报记者采访时说。

生活在纽约的华裔楼新跃也向记者坦言,发生此类案件较多的大都是美国一些族裔关系复杂、治安较差的地区,在纽约、波士顿、亚特兰大、西雅图等城市发生不多。“不过,前一段,纽约也发生了一名华人女生惨遭割脸的事件,虽是个

例,但依然值得我们警醒。”

内外因素交织

一起又一起关系华人切身安全利益的事件令人揪心,更引人反思,在美华人屡屡“受伤”,原因何在?

“这些年,移民到美国的华人越来越多,在这种新移民人口剧增的情况下,不可避免会发生一些意外事件。”楼新跃认为,理性分析来看,在美华人口增加是一个不可忽视的客观背景。

然而,追究问题的根源,或许仍与美国社会对于华人固有的“先入之见”不无关系。“在美国,大多数华人都是自主经商,通过多年努力打拼后小有成就,过上中等甚至富裕阶层的生活,这使得华人往往被视为有钱人,容易成为一些犯罪分子下手的对象。”楼新跃说。此外,美国社会本身存在的枪支管制、毒品流通以及一些特定区域贫困混乱等痼疾,始终没有得到根治,这也进一步加剧了华人面临的安全风险。

“美国一些少数族裔聚集居住的社区存在由来已久的治安问题,一些华人社区可能也杂居着其他少数族裔人口,有些不一定合法移民,还面临失业、涉毒等各种问题。”李彦指出,这都为在美华人的生活、工作增加了不安定因素。

当然,原因不全在外部。在洛杉矶生活多年的美国洛杉矶中华总商会会长庄佩源告诉记者,一些早年来美的华人,还保留着



来源: 搜狐网

随身携带很多现金或是将大量现金留在家中的传统,而一些新移民则喜欢开好车,租大房子。“这些习惯常常使外人感觉华人大多很有钱,加上一些华人遇事不爱声张,这都使华人更容易成为犯罪的目标。”

李彦认为,还有一些华人由于文化传统的隔阂,始终没有很好地融入主流社会,“这也使得他们不太能得到社会的保护”。

“一些华人家庭,因为文化融入的不同,还容易产生生活分歧和家庭问题,进而引发了非常危险的家庭暴力。”庄佩源说。近来发生的华裔林氏兄弟被杀案,嫌犯正是其姑父,而根据现有的信息,来自家庭的矛盾正是其心生杀机的重要动因。

还需加强防范

对于在美华人来说,虽然事件背后可能存在难以规避的偶然性因素,但是提高安全意识,防范于未然,实属必要。

“作为在美华人,一方面还是要小心低调行事,保管好现金,不要太过炫富;另一方面,选择安全的居住区域非常重要。”庄佩源认为,改变一些旧有的习惯,能够帮助华人更好地规避风险。

对此,李彦深表认同。“无论是买房

子还是租房子,都应该尽量选好社区。”在他看来,这不仅有利于在美华人自身的出行安全,而且也便于他们更好地融入美国主流社会。

此外,作为华人在美国生活的庇护所,华人社区提高治安意识,加强安全防范,也是当务之急。“美国很多社区都有防范犯罪的检测设备,效果不错。华人家庭也可以安装报警器和视频检测器,同时加强社区和警察的沟通。此外,华人积极参与议政,也是为华人社区争取更多治安资源的一个有效途径。”李彦说。

如今,随着华人族裔在美国社会的规模和影响力不断扩大,华人安全问题也开始为当地政府所重视。

日前,随着猴年新春的临近,旧金山市防止罪案资源中心、市警察局等部门在当地中国城联合举办了公众安全及防罪新闻发布会。中央警察分局局长戴维·拉萨宣布,为了方便华人民众与警局联络,该局还开通了手机中文报案热线,并与4名通晓华语的警员的手机连接,在每天上午8时至深夜12时之间提供服务。

“总体来说,华人在美国的生活工作环境还是安全的,但是还是要多留神,注意出行和居家的安全。”楼新跃说。



海外“候鸟”回闽过猴年

日前,中国大陆进入春运时间。1月24日,乘坐港龙航空KA660次航班,从香港转机回到福州的285名华侨华人乘客,成为福州长乐国际机场在当天迎来的首批海外归客。

图为乘坐该航班的海外华侨华人回闽过猴年。

中新社记者 刘可耕摄

公安部中关村推居留新政试点 中国创业“归途”更通畅

李 莎

究生及以上学历或在中关村企业连续工作满4年,每年在中国境内实际居住累计不少于6个月,可以直接申请在华永久居留。此外,在中关村创业的外籍华人,可不受60周岁的年龄限制,凭工作许可和雇主担保函件直接申请5年有效工作类居留许可,或可凭创业计划直接申请5年有效的私人事务类居留许可。

虽然此次公安部制定的政策是根据中关村实际需求量身打造,并在中关村国家自主创新示范区先行先试,对学历和工作年份也有一定要求。但是对于希望扎根故土、干出一番事业的外籍华人而言,这无疑让他们到中国发展的步伐更加坚定。2001年入籍加拿大、2006年回到中关村经营无线通信生意的孙先生,就对新政策赞赏有加。他表示,每年办工作签证的手续很麻烦,如果能申请到永久居留,就方便多了。

引凤栖梧 人才回流

数据显示,目前在海外华侨华人总体数量高达6000多万,其中专业人士群体接近400万人,行业分布以高新技术、教育、金融等领域为主,他们已经构成中国在海外庞大的人才库,也是我国从海外招才引智的重要对象。公安部出台针对外籍华人的新政策也是出于吸引海外华人才考虑。

“此次颁布的政策明确传递了政府重视海外华人才

的信号,而且表达了重视他们到中国发展的决心。随着海外华人高端人才数量的急剧增长以及取得的显著成就,政府对这个群体越来越重视,从而出台了这次的政策。”中国与全球化研究中心主任王辉耀在接受本报采访时指出,中国正从过去30年的招商引资转型到未来30年的招才引智,即将于3月1日起实施的“北京人才20条”的意义正在于此。

此外,随着近年来中国在世界经济舞台上地位的提高,创业就业环境不断向好,越来越多的外籍华人将视线转向中国,回“娘家”开启新的事业起点。外籍华人来中国就业创业,一旦有了身份证明,平时的生活会方便很多。这次的政策顺应了外籍华人的呼声,为外籍华人高端人才到中国发展提供了便利。

持续推进 普惠华人

新政策惠及了大量外籍华人“高端人才”,但同时不少海外华人也表示期盼未来政策能覆盖更多普通华人。

“海外华人对这一政策的认可度是非常高的。去年上海出台‘20条’,现在又推出‘北京20条’。其中,针对外籍华人的政策,宽松度和审批的效率都有大幅度的突破。可以说,这次的成功是非常显著的,未来有望进一步放宽政策。”王辉耀指出。

据了解,本次在中关村试行的新政策,是积累经验,不断探索对海外华人政策改革创新的重要举措。这只是加大吸引海外华人人才力度的第一步。王辉耀认为,一方面,此次推出的新政策只在北京实施,在实践层面上,并非只是北京需要,而是全国各地的普遍需求。另一方面,“高端人才”之外的大量海外华人群体,亦期待居留政策能够进一步放宽,从而能够更为便利地出入中国国境。

伴随政策的不断推进,相信越来越多海外华人将会受惠,从而使其在中国发展中更便利地施展才华。



来源: 海房网

日前,公安部推出支持北京创新发展的20项出入境政策措施,涉及外国人签证、入境出境、停留居留等方面,新规将于2016年3月1日起实施。其中,针对外籍华人居留的新政策是一大亮点。

门槛降低 归途通畅

为吸引外籍人才到北京创业就业,公安部推出了支持北京创新发展20项出入境政策。其中,涉及外籍华人的部分尤其引人注目。根据新政,外籍华人具有博士研



图为吴宇辉在发布会上介绍APP“凡点多多”。来源: 中国网

“钢筋水泥的高楼大厦不再是城镇发展的唯一样本,而青山绿水才能留住乡愁。”26日,福建侨乡名镇泉州洛江区罗溪镇党委书记林伯强面对着一幢幢拔地而起的农村新房,如是描述他的“新城镇梦”。

罗溪镇位于泉州洛江区北部,是闽南著名侨乡,旅居印尼、菲律宾、马来西亚等国家的华侨华人及港澳同胞达6万多人,曾经这里亮闪闪的“侨捐工程”,让邻里乡亲称赞不已,而如今这里的绿色生态更为人们称道。

在罗溪的“成绩单”上,建成的八峰水库,解决了泉州洛江北部大部分人的用水问题,将实现“村村通自来水”;而新落成的“污水处理站”,则成为远近闻名的生态景观。

“罗溪拥有丰厚的生态资源,这也是罗溪发展最有利的条件。”在林伯强眼里,发展绿色生态产业不是“赶时髦”,而是要建造新型乡镇样本,让民众的幸福指数提升,在紧靠城市的发展步伐的同时,也要能留住乡愁。



图为罗溪镇罗溪村村景。来源: 中新网

大量外出务工村民曾因回家道路太窄感慨“回家难”,而如今镇里的道路变宽、变多,环境变美,既方便了在外务工人员与家人的来往,同时也因为部分产业的连带作用,提高了村镇务工人员的“回巢率”。

“罗溪逐年变美、变富。”林伯强细数着罗溪的“优点”,在他眼里,罗溪镇俨然是家里需要细心呵护的孩子。只不过,罗溪目前无论是环境还是工业增长方面,都开始逐渐呈现“吾家有女初长成”的良好状态。

2012年,洛江区启动了投资2.2亿的八峰水库工程项目。八峰水库位于罗溪北部洪瀛溪八峰山下,这为罗溪发展水利产业带来种利好。如今村里形成了独特的生态景观与农业资源。

伴随教育资源、交通设施、生态环境等的逐渐改善,罗溪镇变得越来越宜居。如今,该镇生态改善的同时,也迎来了不少商机。林伯强说,泉州园丰农业科技有限公司等生态农业已经卓有成效,而传统鞋业、纸尿裤等工业项目也相继落户。“相对一些工业发展较快的城镇,‘生态之路’正是罗溪当下的城镇化发展必由之路。”

(据中新网电)